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Вступ 

Інтенсивний розвиток 

інформаційних і комп'ютерних 

технологій, загальна комп'ютеризація 

закладу, швидке збільшення парку 

домашніх комп'ютерів, порівняно 

простий доступ у світову комп'ютерну 

мережу Інтернет робить дуже 

актуальним створення спеціалізованих сайтів для дітей. Портал садка 

доступний для різних груп користувачів засобами Інтернет-технологій. Цей 

інформаційний ресурс призначений для надання дітям, їх батькам, педагогам 

різноманітної інформації про історію закладу, педагогічний колектив, про 

останнім події, що відбулися. Він надає можливість спілкування батьків і 

педагогів. Тут можна дізнатися про результати інноваційної діяльності садка, 

про зміцнення його матеріально-технічної бази. Окрім цього сайт ДНЗ або 

інших освітніх установ може стати для батьків джерелом інформації 

навчального, методичного або виховного характеру. На сторінках таких сайтів 

батьки можуть отримати інформацію про методи зміцнення здоров'я дітей, їх 

безпеку, правила поведінки дитини в сім'ї та в суспільстві, корисні поради з 

навчання і виховання дошкільників. Телекомунікації дозволять батькам у 

реальному режимі часу відстежувати освітньо – виховний процес своїх дітей, 

отримувати інформацію про проблеми, що виникають у навчанні і поради, 

спрямовані на усунення конкретних проблем у взаємодії з педагогом. 

Вирішення проблем формування професійної компетентності педагога в умовах 

інформатизації сучасної освіти потребує змін змісту наявної підготовки 

педагогічних кадрів та створення належних організаційно-педагогічних умов 

для впровадження сучасних комп'ютерних та інформаційних технологій в 

освітньо-виховний процес.  
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У результаті впровадження в роботу практичних психологів ІКТ 

можна очікувати такі результати: 

1. Підвищення ефективності процесу навчання. 

2. Активізація пізнавальної діяльності дітей. 

3. Підвищення рівня професійної майстерності педагогів. 

4. Виявлення рівня психолого-педагогічної компетенції батьків. 

5. Створення єдиного інформаційного середовища. 

6. Створення активної, працездатної системи підтримки сімейного 

виховання, через використання інформаційно – комп’ютерних технологій. 

7. Забезпечення активної участі батьків у освітньо-виховному процесі. 

8. Підвищення педагогічної культури членів родин вихованців. 
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Розділ І. Сучасні інформаційні технології в роботі шкільного 
психолога 

 
Сучасні засоби навчання, технології, рівень інформатизації нашого 

суспільства дозволяють мені використовувати ІКТ у виховному процесі. Це є 

необхідним, оскільки у наш час неможливо виховати конкурентоздатного учня 

без використовування  інформаційних технологій. 

Метою психологічної служби є виховання вільної, талановитої, фізично 

здорової особистості, збагаченої науковими знаннями, готової до творчої 

трудової діяльності, яка досягається через формування в учнів морального 

ставлення до оточуючих людей і усвідомлення цінності людського життя, через 

формування культури інтелектуального розвитку і вдосконалення учнів, а 

також культури  збереження власного здоров'я. 

Комп'ютер став помічником в організації моєї роботи, як шкільного 

психолога, розширив можливості виховного процесу. З'явилася можливість 

створення видовищних комп'ютерних засобів виховання з елементами відео, 

графіки, звуку, аудіо ефектів. 

Використання інформаційних технологій дозволило видозмінити зміст, 

методи і форми виховання. Результати цих змін можна побачити в наступному: 

ü Відбувається формування особистості в процесі набуття знань, умінь, 

навичок, а не простого заучування. 

ü Взаємодія процесів навчання і виховання. 

ü Пізнання світу здійснюється результаті створення його моделі. 

Всі учні дуже люблять комп'ютер і виявляють до нього інтерес, тому цей 

інтерес завжди можна направити в потрібне русло. Для цього потрібно 

небагато: бажання, трохи терпіння, трохи вільного часу, любов до дітей та своєї 

роботи. Адже сучасної дитини не можна виховати без сучасних комп'ютерних 

технологій. Цього вимагає час. А психолог завжди повинен йти в ногу з часом, 

вловлюючи найменші зміни в суспільстві. Діти легше йдуть на контакт, якщо в 
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шкільному психологові вони бачать грамотну, сучасну людини, яка вміє 

викоритовувати  прогресивні технології. 

Виховні функції в школі виконуються усіма педагогічними працівниками, 

але не менша роль у вирішенні завдань виховання підростаючого покоління 

відводиться шкільному психологу. Від успішності його роботи залежить рівень 

вихованості учнів і міжособистісні відносини в класному колективі. Мета 

діяльності шкільного психолога - це створення умов для самореалізації і 

саморозвитку особистості учня, його успішної самореалізації в суспільстві. Але 

для того, щоб дитина вірила у щирість слів вчителя, самому психологу 

необхідно саморозвиватися  і самореалізовуватися в суспільстві та оволодівати 

новими інформаційними технологіями. Використання ІКТ в педагогічній роботі 

– це один із способів самоствердження та самореалізації в шкільному колективі. 

Застосування інформаційно-комунікаційних технологій в галузі освіти і 

безпосередньо в діяльності шкільного психолога нашої школи стало загальною 

необхідністю. 
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Розділ ІІ. Сфери застосування та можливості ІКТ в роботі шкільного 
шкільного психолога 

XXI століття називають століттям 

інформації. Сучасні інформаційні 

комп’ютерні технології (ІКТ) дедалі 

більше впроваджують у різні сфери 

життя, стають невід’ємною частиною 

сучасної культури, у тому числі і у сфері 

освіти. Використання ІКТ органічно до-

повнює традиційні форми роботи 

шкільного психолога, розширюючи 

можливості взаємодії психолога з іншими учасниками навчально-виховного 

процесу. 

У чому ж перевага використання інформаційних комп’ютерних технологій 

у роботі з учнями? 

• По-перше, це величезний інтерес дітей і підлітків до всього, що пов’язано 

з комп’ютерами. 

По-друге, широкі мультимедійні можливості (графіка, якісний звук, 

тривимірне зображення, динаміка, жива реальність), що обумовлює повніше 

сприйняття інформації  

• По-третє, можливість враховувати індивідуальні особливості і 

можливості кожної дитини (наприклад, індивідуальний темп діяльності, 

інтереси та інше). 

• По-четверте, інтерактивність комп’ютерних програм. 

• По-п’яте, економія часових ресурсів (наприклад, під час проведення 

психологічних досліджень та ін.). 

Проведення комп’ютерної психодіагностики (звичайно, за наявності 

пакету професійного інструментарію) дозволяє вивільнити величезну кількість 

часу, що витрачають на обробляння даних. 
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Як опосередкований психодіагностичний інструментарій можуть 

виступати і різні комп’ютерні ігри і тренажери. 

Широко застосовують комп’ютерні технології в корекційно-розвивальній 

роботі практичного психолога з учнями. До подібних технологій належать 

комп’ютерні програми навчального і розвивального характеру. 

Комп’ютерні програми — це унікальне поєднання техніки, розваги, 

психології і педагогіки. Використання цих програм сприяє розвитку 

сенсомоторних, перцептивних і вищих когнітивних функцій; підвищенню ефек-

тивності навчання учнів, їхній навчальній мотивації, розвитку інтелектуальних 

і творчих можливостей та ін. 

Можна виділити два напрями використання ІКТ в корекційно-

розвивальній роботі: 

• розвиток пізнавальних здібностей дитини; 

• організація роботи з учнями, що мають проблеми особистісні, 

поведінкові та емоційні. Під час коригування емоційних і поведінкових 

порушень (агресивності, замкнутості, страхів та ін.) комп’ютерні ігри 

використовують як інструмент, подібний до ляльки і картинки, це деякий 

посередник, що заміщує живих учасників спілкування. 

Комп’ютерні ігри застосовують у корекційній роботі для моделювання 

ситуації спілкування, яку необхідно програти психологові з дитиною. У цьому 

вони подібні до книжково- картонних матеріалів, але мають перед ними 

перевагу в кращій графіці, інтерактивності і рухливості персонажів. 

Ще ефективніше ці завдання можна вирішувати за допомогою програм-

студій, що дозволяють створювати свої власні мультфільми. Створені дітьми 

мультфільми не лише мають корекційне значення, але й надають психологові 

багатий діагностичний матеріал. 

Головне в цьому методі роботи — супроводжувальна роль психолога, який 

вводить дитину в ігрову ситуацію, обов’язково обговорює виконувані дитиною 

в грі дії. Психолог може пропонувати учням як власні незавершені 
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мультфільми, які діти повинні продовжити, так і теми для створення 

мультісторій. 

Коли йдеться про групове (3-5 осіб) створення мультфільму-казки за 

заданою психологом або вибраною учнями темою, то тут передовсім 

розвивається комунікативна і особистісна сфери учасників. Граючи в сюжетно-

рольову казку і взаємодіючи з певними казковими персонажами, учні 

виробляють моделі спілкування і поведінки, необхідні для успішної соціальної 

адаптації. Використання мультстудій можливе і в роботі зі старшокласниками 

для формування перспектив життєвого шляху. 

Перегляд спеціально змонтованих відеороликів після психологічних ігор і 

тренінгів дозволяє провести рефлексію. Організація видавничої діяльності 

старшокласників на основі комп’ютерних технологій сприяє професійному 

самовизначенню учнів, формуванню в них спеціальних умінь і навичок. 

Під час організації психологічної просвіти і групового консультування 

старшокласників з питань професійного самовизначення застосовують 

широкий спектр можливостей, пропонованих ІКТ: комп’ютерні програми, 

електронні книги, розроблені психологом ігри-презентації. 

У роботі з педагогами використання інформаційних комп’ютерних 

технологій має такі переваги: 

• доступ до різноманітних джерел інформації завдяки Інтернету; 

• можливість опосередкованого консультування; 

• точність і швидкість обробляння діагностичного матеріалу. 

У школі я створив сайт для локальної шкільної мережі «В кабінеті 

психолога». (http://www.borivska-zosh.rv.sch.in.ua/) 

http://www.borivska-zosh.rv.sch.in.ua/
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Цей сайт є свого роду віртуальною психологічною службою, покликаною 

допомогти педагогам використати широкі можливості для психолого-

педагогічної самоосвіти, самопізнання, професійного саморозвитку. Завдяки 

цьому сайту можна набути досвіду роботи з веб-сторінками. 

Учителі із задоволенням звертаються до нього по допомогу, адже в цьому 

випадку комп’ютер, як і книга, зберігає інтимність спілкування людини з 

інформацією, надає достатньо часу для роздумів і аналізу. Популярність сайту 

серед педагогів обумовлена і тим, що матеріали рубрик підібрано з 

урахуванням їхніх запитів. 

Не можна переоцінити ресурси ІКТ для професійного саморозвитку 

психолога, адже завдяки їм ми маємо можливість ознайомитися з новинами 

психологічних досліджень, обмінятися з колегами інформацією за допомогою 

електронної пошти, взяти участь у професійних чатах тощо. 

Комп’ютерні технології і надалі будуть надійними помічниками шкільної 

практичної психології. Тандем психологів і програмістів може зробити сучасне 

інформаційне середовище творчим, розвивальним і безпечним. 
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2.1 Діагностування та анкетування 

Для шкільного психолога 

дуже важливо об'єктивно 

оцінити результати своєї роботи, 

причому зробити це професійно 

грамотно, сформулювавши мету 

і підібравши потрібну 

дослідницьку методику. Для 

вивчення результатів виховного 

впливу використовую наступні 

методики: моніторинг, 

діагностика, анкетування. Це дає можливість виявляти здібності дітей, їх 

позитивні та негативні риси характеру для подальшої корекційно-розвивальної 

роботи. 

Кожен шкільний психолог у своїй роботі користується різними 

діагностиками, які вимагають великих витрат часу на обробку та аналіз. Він має  

вивчати індивідуальні особливості учнів та їх розвиток, рівень вихованості 

класу. В цьому шкільному психологу можуть допомогти інформаційні 

технології. Проведення тестування, статистичні звіти (див.додаток І) і 

підрахунок результатів можна доручити комп’ютерній програмі. 

При складанні моніторингу дослідження в класі на наступний рік потрібно 

враховувати особливості кожної дитини. 

В цьому випадку дуже зручно використовувати програму Microsoft Excel, 

яка дозволяє при введені формул зразу ж підраховувати середній показник учня 

по різних критеріях, середній показник класу по цих критеріях та знайти 

значення у відсотках і побудувати діаграми. Таким чином ми отримуємо 

можливість оперативно отримати інформацію про вихованців та 

прослідковувати динаміку їх розвитку.  
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Під час такої роботи рік у рік легко 

відстежити що відбулося поліпшення чи 

покращення ситуації в класі. За результатами 

порівняльних діаграм можна зробити 

висновок і відповідно до нього планувати 

роботу. 

Також результати анкетувань та 

діагностик зручно зберігати і переглядати за 

допомогою бази даних MSAccess. 

 Комп'ютерні версії психодіагностичних методик набувають усе більшого 

значення, стають важливим інструментарієм психологів у найрізноманітніших 

галузях. Під час їх розроблення створюються системи, за допомогою яких 

роблять діагностичний висновок за наслідками дослідження конкретної людини 

у вигляді зв'язного і несуперечливого тексту, що відображає вимірювані 

психологічні параметри. 

У психодіагностичних дослідженнях інтерпретація результатів і написання 

психодіагностичного висновку є творчим процесом, який виконують психологи 

після оброблення отриманих даних. Точність і адекватність цього висновку 

щодо особистості досліджуваного забезпечує досвід психолога. Розроблення 

автоматизованого психодіагностичного висновку передбачає моделювання 

міркувань психолога під час інтерпретації результатів тестування і перенесення 

його знань і досвіду у структури, що сприймаються комп'ютером. Труднощі 

при проведенні таких робіт полягають у трансформації знань і досвіду 

психолога, їх структуризації та представленні у формі, яку читає комп'ютер. 

Цим займається інженерія знань - напрям досліджень, фахівці якого 

комплектують, структуризують, формують, обробляють знання. 

Широко використовують такі комп'ютерні психодіагностичні методики: 

"Мінесотський багатошкальний особистісний опитувальник" (ММРІ); 

"Опитувальник інтерперсональних ставлень" Т. Лірі; опитувальник "Рівень 

суб'єктивного контролю"; "Шкали тривожності" Ч. Спілбергера; "Шкала 
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самооцінюваня депресії" В. Зунга; "Опитувальник невротичних розладів" 

(ВУгТК); "Симптоматичний опитувальник невротичних розладів"; 

"Опитувальник депресивних станів"; "Патохарактерологічний діагностичний 

опитувальник для підлітків"; опитувальник "Підлітки про батьків"; "Методика 

для психодіагностики типів ставлення до хвороби"; "Томський опитувальник 

психічної ригідності"; методика "Тип поведінкової активності"; методика 

"Рівень невротичної астенії"; методика "Рівень невротизації і психопатизації". 

Комп'ютерні версії психодіагностичних методик підвищують ефективність 

роботи психолога за рахунок швидкого оброблення даних і отриманих 

результатів тестування, звільнення від трудомістких рутинних операцій, 

поліпшення чіткості і ретельності психологічного дослідження внаслідок 

точності реєстрації результатів і виключення помилок під час оброблення 

початкових даних. 

 

 



 14 

2.2 Профорієнтаційна робота  

Профорієнтаційне спілкування з учнями старших класів у соціальних 

мережах забезпечує формування ціннісних орієнтацій, мотивації самопізнання, 

установки на власну активність у професійному самовизначенні та оволодінні 

професійною діяльністю. 

Для профорієнтаційного консультування молоді в соцмережах 

застосовують такі форми: колективне обговорення проблемного питання за 

допомогою інтерактивних засобів спілкування; групові та індивідуальні онлайн 

консультації та бесіди; он-лайн ігри та тренінги; Web-конференції, семінари та 

диспути. Ефективні методи профорієнтаційного консультування молоді 

засобами мережі Інтернет - це: он-лайн спостереження; аналіз документів; 

Інтернет-анкетування; Інтернет-тестування; бесіди-інтерв'ю через інтерактивні 

системи спілкування; складання профконсультантом індивідуальних 

характеристик особистості; ознайомлення відвідувачів порталу професійного 

консультування молоді з інформацією, що розміщена на ньому. Комп’ютерний 

психодіагностичний комплекс для учнів 9-11 включає:  

• Опитувальник професійної спрямованості Д.Голланда; 

• Опитувальник професійної спрямованості Е. Клімова 

Відповіді аналізуються за допомогою безпечних і швидких 

комп’ютеризованих процедур на ПК. У результаті проходження тестів психолог 

отримує розгорнутий індивідуальний звіт у вигляді діаграм, таблиць та 

індивідуальних рекомендацій. 
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Використання ІКТ в профорієнтаційній діяльності відкриває безліч 

можливостей. Спілкування в соціальних мережах дозволяє встановити тісний 

зв’язок між профконсультантом - учнями та батьками, сприяє всебічному 

розвитку особистості кожного учня, спрямовує випускника на правильний 

життєвий шлях, примушує замислитися про майбутнє. Успішність та 

ефективність професійної консультації в соцмережах визначається творчістю 

профконсультанта і особи, що потребує допомоги у виборі професії. 
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2.3 Використання ІКТ в корекційній роботі з дітьми з особливими 
потребами 

 
      Навчання дітей з 

особливими потребами 

навичок роботи з 

комп'ютером проводиться в 

рамках організації 

змістовної навчальної 

діяльності, актуальної для 

дітей цього віку. При такому 

підході дитина набуває 

навичок безпосередньо під 

час роботи на комп'ютері, який виступає як засіб досягнення поставленої 

корекційної освітньої мети. Таким чином, у процесі комп'ютеризації 

спеціальної освіти комп'ютер виступає і як об'єкт вивчення, і як засіб 

підвищення ефективності педагогічного процесу. 

      У яких випадках доцільно включити в структуру заняття роботу з 

комп'ютером, вирішує сам педагог. І це залежатиме від поставлених 

корекційних і освітніх цілей і завдань, а також від індивідуальних 

особливостей, можливостей, потреб і стану здоров'я дитини. При такому 

підході комп'ютер виступає як допоміжний засіб навчання, що підвищує 

ефективність педагогічного процесу. 

       Використання у дошкільному вихованні  комп’ютерної техніки в 

поєднанні з традиційними засобами виховання сприяє підвищенню загальної 

якості виховання, розвитку творчої особистості.  Комп’ютерні ігри  не повинні 

замінювати традиційні форми ігор, а доповнювати їх.  

     Комп’ютер у життя дитини може увійти лише через гру, тому в 

дошкільних навчальних закладах розвивальне середовище повинно існувати  як 

комп’ютерно-ігровий комплекс. Отже, комп’ютер розглядаємо як засіб 

удосконалення навчально-виховного процесу. 
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Використання ІКТ в корекційному навчанні 

Застосування інформаційно-комунікаційних технологій в корекційному 

навчанні дозволяє оптимізувати педагогічний процес, індивідуалізувати 

навчання дітей з особливими освітніми проблемами та значно підвищити 

ефективність будь-якої діяльності. Застосування комп’ютерів, мультимедійних 

та інформаційних технологій у якості дидактичних засобів використовується 

для підвищення мотивації дітей, збільшення інтересу до самого процесу 

виконання завдання.  

Сучасні технічні пристрої, дозволяють проектувати принципово нові 

педагогічні технології, що сприяють активізації та ефективному 

функціонуванню компенсаторних механізмів з метою корекції різних 

порушень, формуванню та розвитку мовленнєвих засобів, а також загальному 

розвитку дітей.  

Ефективність навчального процесу, в першу чергу, обумовлена 

обов'язковою наявністю психолого-педагогічних умов. В контексті нашого 

питання, педагогічні умови слід розуміти як обставини, від яких залежить та 

відбувається цілісний продуктивний педагогічний процес: вдосконалення 

взаємодії учасників навчального процесу у вирішення конкретних дидактичних 

завдань. Педагогічні умови – сукупність факторів, що забезпечують 

організацію, регулювання, взаємодію об’єктів і явищ педагогічного процесу для 

досягнення поставленої мети. До психологічних умов належить моральна 

готовність і внутрішня мотивація учасників педагогічного процесу.  

Розробка дидактичних матеріалів, нових предметно-розвивальних 

навчальних середовищ і зразків нових об’єктів, які орієнтовані на використання 

ІКТ, повинна проводитися з урахуванням психофізичних та пізнавальних 

особливостей дітей та типів провідної діяльності для кожної вікової групи. 

Також, організовуючи роботу дітей за комп’ютером, необхідно звернути увагу 

на дотримання санітарно-гігієнічних норм (відповідність освітлення, 

розташування ПК, провітрюваність приміщення, тривалість роботи за 

комп’ютером та ін.). 
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Дослідження, присвячені проблемі вивчення і корекції мовленнєвих 

порушень у дошкільників, показують, що дані порушення характеризуються 

складною структурою. У зв'язку з цим процес їх корекції, як правило, має 

тривалу і складну динаміку. Тому застосування ІКТ, що враховують 

закономірності та особливості розвитку дітей дозволять підвищити 

ефективність корекційного навчання, прискорити процес підготовки 

дошкільників до навчання грамоті, попередити появу у них вторинних розладів 

писемного мовлення. 

Недорозвинення вербальної пам'яті і порушення уваги у вигляді її 

нестійкості і низької концентрації у дітей з особливими потребами роблять 

необхідним проведення цілеспрямованої роботи з подолання цих розладів. А 

оскільки у дошкільників добре розвинена мимовільна увага, то навчальний 

матеріал, який пропонується в яскравому, цікавому і доступному для дитини 

вигляді, викликає інтерес. У цьому випадку застосування комп'ютерних 

технологій стає особливо доцільним, оскільки представляє інформацію у 

привабливій формі, що не тільки прискорює запам'ятовування, але і робить 

його осмисленим і довготривалим. 

Новітні комп'ютерні технології застосовуються в спеціальній освіті 

насамперед із метою корекції порушень і загального розвитку дітей 

дошкільного віку, тому уваги потребує особлива проблема – спілкування 

дитини і комп'ютера. Часто дитина, яка усвідомила в собі наявність певного 

порушення, соромиться його, боїться, що буде осміяною або не зрозумілою, 

вона не впевнена у собі, у своїх здібностях до спілкування. Все це ще більше 

закріплює психологічний стан невпевненості і нездатності, що, у свою чергу, 

має несприятливий вплив на її емоційний, психічний стан і розвиток. У такій 

ситуації необхідно проводити роботу, спрямовану на формування і розвиток 

комунікативних навичок, розвиток здатності витягувати інформацію з мовного 

спілкування. Широкі можливості для цього представляють комп'ютерні засоби 

навчання. 



 21 

Спілкування з комп'ютером стає для дитини в деякому роді знеособленим і 

дитина не відчуває боязні, вчиться довіряти співрозмовнику. Крім того, 

комп'ютерні вправи дозволяють моделювати різні ситуації спілкування і 

повторювати діалог з тим же партнером необхідну для дитини кількість разів, 

що в реальному житті є ускладненим. Також, «комп’ютерний» співрозмовник є 

дуже привабливим для дітей, що забезпечує мотивацію вступу в контакт з 

партнером по спілкуванню. 

Елементи комп'ютерного навчання допомагають формувати у дітей 

усвідомленість, що є вкрай важливим для їх мовленнєвого та інтелектуального 

розвитку. Таким чином, у них починає розвиватися розуміння того, що є 

декілька рівнів оточуючого нас світу – це і реальні речі, і картинки, і слова, і 

схеми. Формування і розвиток у дітей свідомості, розвиток вербальної пам'яті 

та уваги, словесно-логічного мислення створюють передумови для корекції 

порушень лексико-граматичної сторони мовлення. 

У процесі занять із застосуванням комп'ютера діти вчаться долати 

труднощі, контролювати свою діяльність, оцінювати результати. Вирішуючи 

проблемну ситуацію задану комп'ютерною програмою, дитина прагне до 

досягнення позитивних результатів, підпорядковує свої дії поставленій меті. 

Таким чином, використання комп'ютерних засобів навчання допомагає 

розвивати у дошкільників такі вольові якості, як самостійність, зібраність, 

посидючість. 

Заняття на комп'ютері мають велике значення і для розвитку довільної 

моторики пальців рук, що особливо актуально при роботі з дошкільниками-

логопатами. У процесі виконання комп'ютерних завдань їм необхідно, у 

відповідності з поставленими завданнями, навчитися натискати пальцями на 

певні клавіші, користуватися маніпулятором «мишею». Крім того, важливим 

моментом підготовки дітей до оволодіння письмом є формування і розвиток 

спільної координованої діяльності зорового і моторного аналізаторів. Що з 

успіхом досягається на заняттях з використанням комп'ютера.  
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З поширенням комп’ютерних технологій у системі освіти стало можливим 

навчати кожну дитину окремо, індивідуально добираючи обсяг, складність 

навчальних завдань і послідовність вивчення матеріалу, здійснювати 

оперативний та об’єктивний контроль за результатами навчально-ігрової 

діяльності. 

Новими особливостями впливу комп’ютера на мотиваційну сферу дитини є 

комплексність. Вона проявляється в одночасному використанні звуку, кольору 

та дій об’єкта, яким керує дитина. Кольоровий та звуковий супровід 

правильних дій дитини проявляється у зручному часовому темпі. Таке 

поєднання створює умови для інтенсифікації формування психологічних 

цільових структур та вольової регуляції поведінки дитини. 

Комп’ютерні програми слід використовувати комплексно. Для цього 

необхідна співпраця вчителя-логопеда, вчителя-дефектолога і батьків. Часто 

батьки дітей дошкільного віку вдома використовують комп’ютерні ігри, які не 

відповідають віку дітей: вони є агресивними, з негативними героями (зомбі, 

привиди, мисливці), включають сцени насильства і використання зброї. Ніякої 

користі такі ігри не несуть. Тому необхідно вчасно провести бесіду з батьками 

дітей про використання комп’ютерних ігор вдома. Їх потрібно познайомити з 

програмами, які доцільно використовувати для дітей, які є ефективними для 

досягнення певної мети, які плануються для використання в майбутньому та 

обговорити можливі варіанти використання комп’ютерних розвивальних ігор в 

домашніх умовах. 

Застосовуючи комп’ютер у процесі навчання, слід дотримуватися 

загальних принципів при плануванні та проведенні занять з використанням 

ІКТ: 

•  адаптивності: використання комп’ютера потрібно пристосовувати до  

індивідуальних особливостей дитини; 

•  керованості: у будь-який момент педагог повинен мати можливість 

скорегувати процес навчання; 

•  інтерактивності і діалогового характеру навчання; 
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•  оптимального поєднання індивідуальної та групової роботи; 

•  підтримання стану психологічного комфорту дитини при спілкуванні з 

комп’ютером. 

• У процесі використання комп'ютерних технологій при корекційній роботі 

з дошкільниками повинна вирішуватися  низка завдань: 

   - ознайомлювально-адаптаційного циклу: ознайомлення дітей із 

комп'ютером і правилами поведінки під час роботи з ним, ознайомлення дітей 

із комп'ютерною програмою, подолання при необхідності психологічного 

бар'єру між дитиною і комп'ютером за допомогою створення ситуації успіху під 

час роботи з ним, формування у дітей початкових навичок роботи на 

комп'ютері з використанням маніпулятора "миша" в процесі проведення 

корекційних занять; 

   - корекційно-освітнього і виховного циклу: формування і розвиток у 

дітей мовних і мовленнєвих засобів: автоматизація та диференціація звуків, 

просодичні компоненти усного мовлення, корекція порушених функцій, 

фонематичний слух, фонематичне сприймання, лексико-граматичні компоненти 

мови; формування і розвиток навичок навчальної діяльності: усвідомлювати 

цілі, самостійно вирішувати поставлені завдання, досягати поставлених цілей, 

оцінювати результати діяльності;  розвиток словесно-логічного мислення; 

розвиток зорового і слухового сприйняття; розвиток вербальної і зорової 

пам'яті; розвиток уваги; розвиток мотиваційної сфери дітей; розвиток емоційно-

вольової сфери дітей: виховання самостійності, зосередженості, посидючості; 

залучення до співпереживання, співпраці, співтворчості. 

   - творчого циклу: розвиток уяви, розвиток пізнавальної активності. 

Вирішення навчальних і корекційних завдань за допомогою комп'ютерних 

засобів навчання вбудовується у систему загальної корекційної роботи 

відповідно до індивідуальних можливостей і корекційно-освітніх потреб 

дитини, їх використання здійснюється при першорядній ролі вчителя-логопеда, 

вчителя-дефектолога за принципом потрійної взаємодії: педагог - комп'ютер - 

дитина. У рамках цього підходу вчитель-логопед та вчитель-дефектолог 
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складає індивідуальний план корекційної роботи відповідно до можливостей і 

освітніх потреб дошкільника і здійснює відбір корекційних завдань. Вони 

мають відповідати таким вимогам:  

1) відбираються навчально-корекційні завдання, доступні для розуміння 

дитини, відповідно вікової категорії та можливостей дитини;  

2) дозволяють досягти бажаного корекційно-освітнього ефекту в 

найкоротші терміни; 

3) сприяють розвитку у дитини вищої мотиваційної готовності до 

навчання;  

4) дозволяють індивідуалізувати корекційний процес за рахунок вибору 

рівня складності завдань відповідно до актуального стану мовних і 

мовленнєвих засобів дитини, а також зони її найближчого розвитку. 

Корекційна робота з дітьми з особливими потребами, має проводитися з 

урахуванням їх психофізіологічних особливостей. Система використання 

інформаційних комп’ютерних технологій повинна будуватися поетапно, на 

кожному етапі вирішуються певні завдання. 

Перший етап – мотиваційний. 

Однією з переваг спеціалізованих комп'ютерних засобів навчання є те, що 

вони дозволяють значно підвищити мотиваційну готовність дітей до 

проведення корекційних занять шляхом моделювання корекційно-

розвивального комп'ютерного середовища. Спілкування з комп'ютером 

викликає у дошкільників жвавий інтерес, спочатку як ігрова, а потім і як 

навчальна діяльність. Цей інтерес і лежить в основі формування таких 

важливих структур, як пізнавальна мотивація, довільна пам'ять, увага. 

Другий етап – змістовно-формуючий.  

Основна мета цього етапу полягає в корекції і розвитку дітей. Поставлені 

цілі можуть бути вирішені при використанні різноманітних комп'ютерних 

розвиваючих програм, за умови сформованого у дитини на попередньому етапі 

усвідомленого інтересу до корекційних занять. 
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На заняттях необхідно створити емоційно-позитивний 

психологічний клімат, що передбачав би "ситуацію впевненості" дитини в своїх 

силах. 

Третій етап – саморозвиваючий. Мета цього етапу полягає у розвитку 

самоконтролю та закріпленні отриманих навичок  в процесі нової діяльності. 

Тут в найбільшій мірі реалізуються можливості дітей у закріпленні отриманих 

навичок усного мовлення і творчого виконання завдань. Функції 

контролера правильності рішення корекційних завдань виконує комп'ютер, а 

вчитель-логопед, вчитель-дефектолог стає партнером, здатним надати 

необхідну допомогу дитині. 

Отже, у процесі занять із застосуванням комп'ютера діти вчаться долати 

труднощі, контролювати власну діяльність, оцінювати її результати. 

Вирішуючи задану комп'ютерною програмою проблемну ситуацію, дитина 

прагне до досягнення позитивних результатів, підпорядковує свої дії 

поставленій меті. Таким чином, використання комп'ютерних засобів навчання 

допомагає розвивати у дошкільників із особливими потребами такі вольові 

якості, як самостійність, зібраність, зосередженість, посидючість. Недостатня 

сформованість компонентів емоційно-вольової і мотиваційної сфер у дітей і 

великі можливості комп'ютерних технологій в їх формуванні і розвитку 

створюють хороші передумови для використання спеціалізованих 

комп'ютерних засобів навчання у процесі корекційної роботи. 

 

Напрямки корекційної роботи із застосуванням ІКТ 

Загальна моторика: допомагає навчити дитину імітувати різні рухи, 

наслідуючи персонажів на екрані.  

Дрібна моторика: розвиває рухи пальців рук дітей, що покращує не лише 

рухову можливість дитини, а й розвиток психічних і мовних навичок. У свою 

чергу, формування рухів рук тісно пов’язане з розвитком рухового аналізатора і 

зорового сприймання, різних видів чутливості, просторового орієнтування, 

координації рухів та ін.. 
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Психічні процеси: 

Сприймання: поглиблення та збагачення уявлень про колір, форму, 

величину та інші властивості предметів, що відбувається за умови 

систематизації цих уявлень на практичних діях. 

Увага: допомагає розвивати та тренувати обсяг та ступінь концентрації 

уваги, визначати рівень продуктивності, стійкості, концентрації, переключення 

та розподілу уваги. 

Пам’ять: сприяє розвитку зорової та слухової механічної пам’яті, 

формуванню смислової пам’яті, спостерігаючи за предметами, які з’являються 

та зникають на екрані. 

Мислення: розвиває вміння виключати й узагальнювати на основі 

виділення суттєвих ознак предметів, формувати процеси класифікації та 

групування на основі виділення  істотних ознак і здатності до узагальнення, 

виділяти ознаки подібності та відмінності предметів і явищ, розуміти логічні 

зв’язки та закономірності навколишнього середовища, вміти логічно мислити, 

встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, формувати наглядно-дійове 

мислення, зорово-просторове орієнтування. 

Мовлення: використання спеціальних комп’ютерних програм дозволяє 

прискорити процес розвитку рухливості органів артикуляції та формувати 

мовленнєве дихання, сформувати процес розуміння, сприйняття та відтворення 

побаченого на екрані, проявляти інтерес та потребу до емоційного спілкування 

у грі, використовуючи мовні та немовні засоби спілкування; навчити знаходити 

відповідні предмети та іграшки за характерним звучанням, наслідувати мовним 

та немовним звукам, імітувати відповідні дії та звуки.  

Допомагає збагатити словник дітей різними лексичними темами, 

формувати пізнавально-комунікативну діяльність, граматичну будову, зв’язне 

мовлення.  

Лексика: сприяє формуванню різних лексичних узагальнень, 

обмінюванню думками, повідомленнями, продуктивності використання 

дитиною лексичних одиниць мовлення (вживання частин мови). 
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Граматика: персонажі комп’ютерної гри створюють таку проблемну 

ситуацію, при вирішенні якої дитина засвоює граматичні категорії,  розвиває 

здатність до словозмін, що виражають числові, родові, часові, відмінкові 

відношення (виступають практичні операції з морфемами, вміння змінювати 

граматичні форми слів, розуміти їх значення, правильно узгоджувати слова в 

словосполученнях і реченнях.), здатність до словотвору (практичні вміння 

змінювати граматичні форми слів, розуміти їх значення.), здатність до 

використання синтаксичної складової мовлення (практичні вміння формування 

різних типів синтаксичних конструкцій на рівні речення: простого 

непоширеного, простого поширеного.). 

Структура слова: цікаві завдання на комп’ютері допомагають оволодіти 

не лише кількісним складом слова, але і певною послідовністю звуків, його 

ритміко-інтонаційним оформленням та наголосом. Такі ігри допомагають вчити 

дітей  відтворювати немовленнєвий ритм з опорою на рухи,  розрізняти слова за 

кількістю складів. розрізняти кількість складів в складовому ланцюжку, 

промовляти складові ряди.  

Зв’язне мовлення: завдяки встановленню діалогу «дитина-комп’ютер», 

спостерігається прискорення темпу розвитку самостійного монологічного 

висловлювання, оскільки, дитина веде діалог невимушено, підтримуючи 

розмову на запропоновану комп’ютерним персонажем тему. Застосування ІКТ 

сприяє швидшому оволодінню дітьми такими формами усного мовлення, як 

відповідь на поставлене запитання та самостійна постановка питання, опис з 

опорою на наочність, переказ переглянутого відео-матеріалу, розповідь за 

серією сюжетних картинок, вивчення віршів, прислів’їв, скоромовок, 

чистомовок, відгадування загадок. 
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2.4 Позакласні заходи 

Інформаційні технології зручно використовувати при проведенні годин 

спілкування, які відразу для дітей стають цікавішими і кориснішими. Для 

проведення години спілкування, позакласного заходу я використовую 

презентацію. Безліч фотографій, відеофрагментів, музики дозволяють 

зацікавити абсолютно всіх учнів класу. Також учні приймають активну участь у 

підготовці  такого роду заходів. Матеріал для тематичних годин спілкування 

діти  знаходять в Інтернеті, використовуючи пошукові системи, в  газетах, 

літературі та інших джерелах.  

 

 

 

Використання ІКТ на виховних заходах сприяє:  

ü розвитку інтересу учня до цього заходу; 

ü розвитку вмінь і навиків роботи з інформаційними ресурсами; 

ü ефективному керуванню увагою учня; 

ü активізації пізнавальної діяльності; 

ü формуванню навиків дослідницької роботи; 

ü підвищенню інформаційної культури. 
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Учні набувають досвіду публічних виступів, підвищується самооцінка, 

так як вміння працювати з комп’ютером є одним із елементів сучасної 

молодіжної культури. 

При підготовці і проведенні позакласних заходів з учнями 

використовуються такі прикладні програми, як MS Power Point, MS Publisher, 

графічний редактор Adobe Photoshop, музичні програвачі, тощо, які роблять 

позакласну роботу яскравою та запам’ятовуючою. 

На шкільних святах комп’ютер став незамінним помічником. Всі заходи, 

на яких вдається використати мультимедійний проектор, музичний супровід, 

проходять на високому рівні і надзвичайно подобаються дітям. Презентації, 

відеозаписи і музика стають невід’ємною частиною шкільного життя. 

Години спілкування, які проводяться з використанням ІКТ, сприяють 

розвитку самооцінки учнів, їх знань та навиків, виробляють вміння бачити 

сильні і слабкі сторони своєї особистості, характеру. Використання ІКТ у 

роботі психолога надає широкі можливості для реалізації різних проекті. 

Основні «плюси» у використанні ІКТ: наочність, можливість отримати великий 

об’єм інформації за малий проміжок часу,  доступність і відносно низькі 

витрати на обладнання. 
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Нові сучасні технології допомагають не тільки в роботі з дітьми, але й з їх 

батьками. Часто доводиться відчувати труднощі з проведенням батьківських 

зборів. Не секрет, що більшість батьків не люблять їх відвідувати. Завжди 

знаходяться причини, з яких вони не можуть (або не хочуть) бути присутнім. 

Задача психолога – зібрати їх всіх. Є безліч методів для розв’язання цієї 

проблеми. І однин з них це – використання ІКТ. Використовуючи фото і 

відеоматеріали з життя класу, презентації з різних тем, пропонуючи діаграми 

успішності і якості знань, можна зробити батьківські збори яскравою подією.  

 

Кожному з батьків вручити «Пам’ятку для батьків», виготовлену у 

програмі MS Publisher (див.додаток ІІ), де записати найважливіші новини та 

проблеми їхніх дітей та класу. Такі збори усі батьки будуть відвідувати з 

задоволенням. 
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Проведені мною дослідження показали, що відсоток відвідування 

батьківських зборів значною мірою більший тоді, коли я максимально 

використовую інформаційно-комунікаційні технології в підготовці та 

проведенні даних заходів. Починаючи з друку ЗАПРОШЕНЬ для батьків, 

підготовки презентацій та відео сюжетів по темі зборів, підготовки «Проспектів 

для батьків» на різні тематики та закінчуючи створенням відео- або слайд-шоу 

про життя класу. 

З батьками, як і з дітьми корисно проводити анкетування, порівнюючи 

думки дітей і батьків з різних питань, організовувати педагогічні консультації, 

проводити індивідуальну роботу з батьками.  Для поліпшення взаєморозуміння 

і взаємодовіри «батько-учень» потрібно залучити батьків до життя класу і 

школи. 
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Розділ ІІІ.  Переваги використання ІКТ 

Науково-технічний прогрес  на протязі останніх десятиліть активно 

проникає в усі сфери людської діяльності, в тому числі і в освітню. Сучасні 

інформаційні технології покликані допомогти  орієнтуватися в безкінечному 

потоці інформації, і головне, економії часу. Оволодівши комп’ютером, 

практичний психолог володіє потужним інструментом, який допомагає йому 

провести цікаву виховну годину, тренінг, проілюструвати наочним матеріалом 

будь який виступ на семінарі, педагогічній раді, батьківських зборах. 

Впровадження ІКТ у позаурочну діяльність – це підвищення інтересу багатьох 

підлітків. 

Визначимо позитивні моменти використання ІКТ в навчально-виховному 

процесі: 

ü Підвищення рівня мотивації навчання; 

ü Створення умов для реалізації творчого потенціалу учня; 

ü Виховання комп’ютерної культури; 

ü Психологічна підготовка дітей до «інформаційного» віку. 

Таким чином, використання інформаційно-комунікаційних технологій 

дозволяє підійти до питання організації виховного процесу з якісно нового 

боку. Використання ІКТ суттєво полегшує роботу шкільного психолога по 
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веденню шкільної документації, а це означає, що залишається більше часу для 

роботи з учнівським колективом. З допомогою ІКТ психолог може готувати 

різноманітні матеріали для проведення виховних заходів, батьківських зборів,  

виступів на засіданнях методичних об’єднань та педагогічних радах. ІКТ 

дозволяють урізноманітнити форми роботи з учнями, зробити їх більш 

творчими. Використання ІКТ багато в чому спрощує процес спілкування з 

учнями та їх батьками. 

Використання інформаційних технологій і їх застосування залежить від 

чіткого уявлення, де і з яким ступенем ефективності вони можуть бути 

застосовані. Визначимо критерії ефективності використання комп’ютера в 

роботі шкільного психолога: 

ü Економія (зменшення матеріальних і часових ресурсів); 

ü Компактність (можливість накопичувати інформацію на 

електронних носіях, виключаючи накопичення папок з 

інформаційним матеріалом); 

ü Наочність (особливість ілюстрованого оформлення матеріалів і 

заходів) 

ü Можливість проведення моніторингу (економна і ціленаправлена і 

індивідуальна діагностика і форма вивчення особистості учня через 

тести та анкети); 

ü Можливість творчого розвитку особистості учня, його ініціативи, 

самореалізації і самодіяльності через індивідуальну роботу. 

Отже, основними цілями впровадження ІКТ в роботу шкільного психолога 

є: 

ü Залучення учнів і їх батьків в побудову єдиного інформаційного 

простору для організації ефективної взаємодії учителі, учнів та 

батьків; 

ü Формування у школярів світогляду відкритого інформаційного 

суспільства, підготовка членів інформаційного суспільства; 
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ü Формування відношення до комп’ютера, як до інструменту для 

спілкування, навчання, творчості; 

ü Розвиток творчого, самостійного мислення школярів, формування 

вмінь і навиків самостійного пошуку, аналізу і оцінки інформації, 

оволодіння навиками використання інформаційних технологій; 

Сьогоднішній розвиток нашої цивілізації відбувається внаслідок впливу 

сучасних інформаційних і телекомунікаційних технологій на економіку, науку, 

культуру, державу та освіту. Тому на сучасну школу покладено нові вимоги – 

швидко та якісно засвоювати не тільки накопичені знання та величезну 

кількість інформації із здобутків минулого, а й сучасні знання та нову 

інформацію. Виконати ці завдання без сучасних можливостей ІКТ неможливо. 
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Висновок 
Для прийняття обґрунтованих і 

ефективних рішень у виробничій 

діяльності, в управлінні економікою і в 

політиці сучасний фахівець повинен 

уміти за допомогою комп'ютерів і 

засобів зв'язку одержувати, 

накопичувати, зберігати й обробляти дані, представляючи результат у вигляді 

наочних документів. В даний час будь-яка установа  потребує комп'ютеризації 

своєї діяльності і перехід від роботи з паперовими носіями до роботи з 

електронними носіями. 

Про своєчасність та актуальності аналізованої проблеми свідчить той факт, 

що більшу частину свого часу адміністратори закладів і психологи витрачають 

на оформлення різної документації та звітів. Шкільному психологу необхідно 

зберігати і використовувати безліч різної документації потрібної для 

ефективної роботи.  

Маючи досвід роботи шкільного психолога можу з впевненістю сказати, 

що використання ІКТ в роботі створює такі умови у колективі, при яких більше 

використовуються потенціальні особливості, викликає у дитини внутрішню 

позитивну реакцію і збуджує її власну активність у роботі над собою, здійснює 

більш ефективний і формуючий вплив на неї.  

Таким чином, використання ІКТ та Інтернету дозволяє оптимізувати 

виховний процес, залучити до нього учнів як суб'єктів освітнього простору, 

розвивати самостійність, творчість і критичне мислення. За рахунок чого ж це 

відбувається? Перш за все - аудіо-і відеоряд допомагають відтворити ситуацію, 

занурюючи нас в певні стани. Саме цей механізм - емоційне занурення - і 

лежить в основі нових можливостей. Комп'ютерні технології дозволяють 

інформації бути короткою, і в той же час - яскравою. Додамо до цього інтерес 

школярів до комп'ютерів і ми отримаємо включення емоційної сфери, яка і 

формує особливе ставлення до світу, те саме «ціннісне сито».  
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Отже,  життя сучасної школи неможливо уявити поза світом 

інформаційних технологій. Саме завдяки їм  можливості виховної роботи 

розвиваються  щодня спільно з розвитком інноваційних технологій.   

Використання ІКТ у виховній роботі зараз не тільки дуже актуально, але й 

надзвичайно користується попитом. У результаті реалізації всіх згаданих 

напрямків у нашому навчальному закладі значно підвищився інтерес учителів у 

використанні нових технологій, зросла зацікавленість дітей в конкурсах та 

проектах, активізувалась робота зі створення  мультимедійних презентацій 

учнів.    

       Однак ефективність використання інформаційних технологій багато в 

чому залежить від чіткого уявлення про місце, яке вони повинні займати в 

складному комплексі взаємозв'язків, що виникають у системі взаємодії 

«учитель - учень». Не можна не відзначити важливість інших засобів і 

механізмів виховної роботи, тому що за великим рахунком це лише засіб, який 

має бути адекватною основним виховним цілям і завданням. Впровадження ІКТ 

в практику істотно "оживило" освітній процес і вдосконалило діяльність 

учасників даного процесу. В сучасному суспільстві, я думаю,  багато хто зі 

мною погодиться, навчати дітей легше ніж виховувати. Процес виховання 

вимагає більш тонкого підходу до дитини і це процес постійної творчості. 

Сучасний шкільний психолог повинен знати  і вміти визначати реальний рівень 

духовного, соціального, психічного, фізичного розвитку учнів класу, 

прогнозувати  результат своєї діяльності, обирати із уже відомих, конструювати  

або виробляти єдину виховну технологію, яка б забезпечила особистісне 

зростання вихованців. Я вважаю, що у вирішенні сучасних навчально-виховних 

завдань значну роль відіграють інформаційно-комунікаційні технології. Саме ці 

технології покликані зблизити шкільного психолога та учня, забезпечити тісний 

зв’язок вчителя з класним колективом. Комп’ютер в сучасному вихованні стає 

засобом поширення і обміну інформацією між учнем та учителем, і розвиває в 

дитини підвищений інтерес до оточуючоо світу. 
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